

КАЛУЖСКИЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

1880 г. ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ. Февраля 29

ОПРЕДЕЛЕНИЕ СВЯТЫШАГО СИНОДА

Отъ 23-го ноября—15-го декабря 1879 года за №
2469, о порядке исполнения приговора Ржевского
окружного суда о пономарѣ Звѣревѣ, обвиненномъ
въ оскорблении словами волостного старшины при
исполнении имъ служебныхъ обязанностей.

По указу Его Императорского Величества, Святейший Правительствующий Синод слушали: въдѣніе изъ общаго собранія кассационныхъ департаментовъ Правительствующаго Сената, въ коемъ изъяснено: Ржевскій окружной судъ, признавъ пономаря села Бобровки Александра Звѣрева виновнымъ въ оскорблении волостнаго старшины, при исполненіи имъ служебныхъ обязанностей, и приговоривъ его, на основаніи 288 ст. улож. о наказ. издан. 1866 г., къ аресту на два дня, оъ исполненіи сего приговора сообщиль, на основаніи 1029 ст. уст. угол. суд., духовному его начальству, т. е. Тверской духовной консисторії; но такъ какъ консисторія съ своей стороны нашла, что послѣ рѣшенія общаго собранія кассационныхъ департаментовъ Правительствующаго Сената, изъясненнаго въ циркулярномъ указѣ Святейшаго Правительствующаго Синода, отъ 19-го марта 1872 года за № 12, исполненіе надъ церковно-служителями приговоровъ, постановленныхъ

свѣтскими судами, въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ введены въ дѣйствіе судебные уставы 20-го ноября 1864 года, не подлежитъ духовному начальству, то окружный судъ, принявъ въ руководство рѣшенія общаго собранія кассаціонныхъ департаментовъ Правительствующаго Сената 1871 года № 72 и 1872 года № 80, въ коихъ положительно выражено, что, согласно 1029 ст. уст. угл. суд., исполненіе надъ лицами духовнаго званія приговоровъ, не влекущихъ за собою ~~лишенія или ограничія правъ~~, составляетъ предметъ вѣдомства духовнаго начальства, и усматривая такимъ образомъ, что со стороны консисторіи возбуждено пререканіе о подсудности ей означенного дѣла, представилъ, на основаніи 237 ст. уст. угл. суд., дѣло въ общее собраніе кассаціонныхъ департаментовъ Правительствующаго Сената. Дѣло это, на основаніи 238 ст. уст. угл. суд., было сообщаемо Правительствующимъ Сенатомъ на заключеніе Святѣйшаго Правительствующаго Синода, который, принявъ во вниманіе: 1) что хотя по ст. 1029 уст. угл. суд., основанной на ст. 97 улож. о наказ. 1857 года, приговоры коими священно и церковнослужители присуждаются къ заключенію, не соединенному съ лишеніемъ или ограничениемъ правъ и имуществъ, отсылаются къ духовному начальству, для надлежащихъ съ его стороны распоряженій, но дѣйствие этой статьи, по силѣ ст. 5 уст. о наказ. и по позднѣйшимъ законоположеніямъ, именно по ст. 86 улож. о наказ. издан. 1866 г. не распространяется на осужденныхъ къ временному заключенію церковно-служителей и 2) что на семь основаній исполненіе означенныхъ приговоровъ надъ церковно-служителями признано лежащимъ на обязанности судовъ, постановившихъ эти приговоры, и рѣшеніями уголовнаго кассаціоннаго департамента Правительствующаго Сената 1870 года за № 253 по дѣлу Чепельницкаго и общаго собранія кассаціонныхъ департаментовъ 1871 года за № 103 по делу лѣвачка Мордвинова нацелъ, что Тверская духовная консисторія имѣла законое основаніе не принять къ своему исполненію приговоръ окружнаго суда объ арестѣ по

номаря Звѣрева. Выслушавъ заключеніе исполняющаго обязанности Оберъ-Прокурора, Правительствующій Сенатъ находитьъ, что разрѣшенію его подлежитъ возникшее между Тверскою духовною консисторіею и Ржевскимъ окружнымъ судомъ разномысліе по вопросу о томъ,—на обязанности какого изъ означенныхъ мѣстъ лежитъ исполненіе постановленаго судомъ приговора о пономарѣ Звѣревѣ, присуждающаго его въ двухдневному аресту. Подобнаго рода вопросъ, какъ видно изъ приведенныхъ въ заключеніи Святѣйшаго Синода решений, былъ уже предметомъ обсужденія Правительствующаго Сената и въ существѣ своемъ разрѣшены тѣмъ, что правило ст. 1029 уст. угол. суд., коимъ въ данномъ случаѣ руководствовался окружный судъ, отсылая приговоръ своей о пономарѣ Звѣревѣ для исполненія въ духовную консисторію, за изданіемъ поздѣйшаго закона, изложенаго въ 86 ст. улож. 1866 г. на основаніи ст. 72 т. I основ. зак., сохранило свою силу по отношенію только къ священнослужителямъ и монашествующимъ. Посему и принявъ во вниманіе, что Звѣревъ, по званію пономаря, принадлежитъ къ ряду церковнослужителей, и что слѣдовательно приговоръ, присуждающій его, Звѣрева, къ двухдневному аресту, въ отношеніи исполненія онаго подлежитъ дѣйствию общихъ правилъ, указанныхъ уст. угол. суд. въ ст. 947, и послѣдующихъ, Правительствующій Сенатъ не можетъ, согласно съ заключеніемъ Святѣйшаго Синода, не признать, что приведеніе въ исполненіе подобнаго рода приговоровъ лежитъ на обязанности судебныхъ мѣстъ, и что Ржевскій окружный судъ, возлагаая исполненіе приговора своего о Звѣревѣ на духовную консисторію,—поступилъ неправильно. И, по справѣ, приказали: Объ изъясненіи опредѣленій общаго собранія кассационныхъ департаментовъ Правительствующаго Сената по вопросу о порядкѣ исполненія приговора Ржевскаго окружнаго суда о пономарѣ Звѣревѣ, вѣтъ знать для свѣдѣнія по духовному вѣдомству и въ подлежащихъ случаяхъ руководства и исполненія чрезъ „Церковный Вѣстникъ“.

Распоряжение Епархиального Начальства

О томъ, чтобы благочинные въ годовыхъ рапортахъ о пожертвованияхъ въ церкви свыше 100 р. об累累— было ли о какихъ либо изъ этихъ пожертвований прежде донесено особо епархиальному начальству. Калужская Духовная Консистория слушали рапортъ одного изъ благочинныхъ, коимъ, на основаніи 44 ст. благоч. инст., доносится Консисторіи о поступившихъ въ 1879 г. въ некоторыя церкви подвѣдомаго ему округа пожертвованіяхъ свыше 100 р. И, по справѣ, между прочимъ, приказали и Его Высокопреосвященство утвердилъ объявить благочиннымъ къ должностному исполненію, чрезъ припечатаніе въ мѣстныхъ епархиальныхъ вѣдомостяхъ, чтобы они впредь въ общихъ годовыхъ рапортахъ о пожертвованіяхъ упоминали было ли о какихъ либо изъ этихъ пожертвованій прежде донесено особо начальству епархиальному и если было, то когда именно и какое послѣдовало по тому или другому донесенію распоряженіе со стороны онаго начальства относительно награжденія за пожертвованіе.

Свѣдѣнія по Калужскому Епархиальному Управлению. Свѣдѣнія по Калужскому Епархиальному Управлению, въ сданіи епархиального попечительства с. Васильевского, Мосальского уѣзда, крестьянамъ с. Васильевского Григорію Аѳиногенову Мишурину и дер. Тимофеевской Клименту Яковлеву Мощееву, за ихъ ревностное участіе въ дѣлѣ попечительства, по благоустройству приходского храма изъ пожертвование ими на благоукрашеніе онаго изъ собственныхъ средствъ

по 100 руб.; б) церковному старостѣ с. Шеметоваго крестьянину Науму Иларіонову, за пріобрѣтеніе, его стараніемъ, съ пожертвованіемъ изъ собственности 72 руб. $1\frac{1}{2}$ коп. колокола для церкви въ 30 пуд., цѣною въ 472 р. $1\frac{1}{2}$ коп., и листры въ 90 р. и личамъ сдѣлавшимъ на этотъ предметъ пожертвованія, а именно: дочери Генераль-Майора дѣвицы Александрѣ Киселевской, С.-Петербургскому мѣщанину Егору Евсееву, приходжанамъ съ священноцерковнослужителями сказаннаго села и Московскому мѣщанину Лаврентію Дубровину—(послѣднимъ сверхъ пожертвованныхъ 100 р. на колоколькуплена и люстра); в) крестьянину с. Лаптева Ефрему Соколову, за пожертвованіе въ мѣстный приходский храмъ листры цѣною въ 160 р.; г) крестьянамъ с. Подкояева Максиму Короткову и Никитѣ Левичеву, за пожертвованіе на поддержку своей приходской церкви 200 руб.; д) приходжанамъ с. Башмаковки запожертвованіе 350 р., которые употреблены на росписаніе храма, и церковному старостѣ крестьянину Ивану Белугину за его попечительность о благоустройствѣ храма; е) приходжанамъ с. Сорокина и церковному старостѣ тогожъ села Филимону Васильеву—первымъ за пожертвованіе въ церковь вещей на 150 р., а послѣднему за устройство при церкви деревянной ограды, на которую употреблено имъ изъ собственныхъ средствъ 120 рублей.

2) Одобрение приходжанамъ с. Чемоданова за пожертвованіе 119 руб., которые употреблены на церковныя надобности, и приходскому священнику Алексѣю Гречанинову за его попечительность о благоукрашении приходского храма. Исключено при всеномѣдѣ.

Назначены пенсіи: 1) Заштатному священнику с. Сергіевскаго, Мещовскаго уѣзда, Василію Георгіевскому 130 р. въ годъ. 2) Священническимъ вдовамъ: с. Цимитровскаго, Лихвинскаго уѣзда, Елизавѣтѣ Златоустовской съ болѣзненною дочерью Александрою 23 лѣтъ—

90 р. въ годъ; с. Недѣтова, Перемышльскаго уѣзда, Екатеринъ Соколовой съ несовершеннолѣтнею дочерью Олимпиадою, род. 23 іюля 1861 г.—по 90 р. въ годъ (въ томъ числѣ 25 р. на дочь до совершеннолѣтія или выхода въ замужество дочери); с. Наумова, Мещовскаго уѣзда, Аннѣ Никитской по 65 р. въ годъ. (По определенію Св. Синода отъ 16 ноября—2 декабря 1879 г.)

Исключается изъ списковъ умершая пенсионерка, вдова священника с. Рождествена близняго, Петра Попова, Параскева Попова,—января 22.

Исключаются изъ списковъ умершихъ: протоіерей Спассаверхской п. Калуги церкви Матвій Любунскій, февраля 16; священникъ с. Лаптева Александръ Соколовъ, января 29; сверхштатный причетникъ с. Брыни, Мещовскаго уѣзда Иванъ Діаконовъ, января 16.

Объявленія.

ІМЪЮТСЯ ПРАЗДНЫЕ ВАКАНСІИ:

1) **Настоятельскія** въ селахъ: Жуковѣ, Мосальскаго уѣзда; Роцѣ, Тарусскаго уѣзда; Аннинѣ, Жиздринскаго уѣзда; Лаптева, Мещовскаго уѣзда.

2) **Помощническія:** въ с. Людиновомъ-заводѣ, Жиздринскаго уѣзда, и с. Ресѣ, Мещовскаго уѣзда,

3) **Діаконская** при Калужской Единовѣрческой церкви.

Членъ Консисторіи Протоіерей **Д. Рождественский**, Столонаачальникъ **А. Изеньковъ**.

ПРИБАВЛЕНИЯ

къ Епархиальнымъ Вѣдомостямъ.

Цѣна годовому изданію 3 руб. безъ пересылки, № 4. Выходить два раза въ мѣсяцъ 15 и 30 числа и упаковкою въ 70 копеекъ пересылается по почтовымъ агентствамъ и почтамътирамъ въ губерніи и губерніяхъ.

1880 г. издано съ 1880 г. на 29 февраля.

Содержание: Слово на 19 февраля и слово на Рождество Христово. Журналъ «Свѣда духовенства. Извѣстія и замѣтки. Уѣзженія. Отчетъ по содержанію Балухскаго чилища за 1878 г. (въ приложении). Адресная книга Алатарчийской епархии.

Содержание: Слово на 19 февраля и слово на Рождество Христово. Журналъ «Свѣда духовенства. Извѣстія и замѣтки. Уѣзженія. Отчетъ по содержанію Балухскаго чилища за 1878 г. (въ приложении). Адресная книга Алатарчийской епархии.

Содержание: Слово на 19 февраля и слово на Рождество Христово. Журналъ «Свѣда духовенства. Извѣстія и замѣтки. Уѣзженія. Отчетъ по содержанію Балухскаго чилища за 1878 г. (въ приложении). Адресная книга Алатарчийской епархии.

Содержание: Слово на 19 февраля и слово на Рождество Христово. Журналъ «Свѣда духовенства. Извѣстія и замѣтки. Уѣзженія. Отчетъ по содержанію Балухскаго чилища за 1878 г. (въ приложении). Адресная книга Алатарчийской епархии.

Содержание: Слово на 19 февраля и слово на Рождество Христово. Журналъ «Свѣда духовенства. Извѣстія и замѣтки. Уѣзженія. Отчетъ по содержанію Балухскаго чилища за 1878 г. (въ приложении). Адресная книга Алатарчийской епархии.

Содержание: Слово на 19 февраля и слово на Рождество Христово. Журналъ «Свѣда духовенства. Извѣстія и замѣтки. Уѣзженія. Отчетъ по содержанію Балухскаго чилища за 1878 г. (въ приложении). Адресная книга Алатарчийской епархии.

Содержание: Слово на 19 февраля и слово на Рождество Христово. Журналъ «Свѣда духовенства. Извѣстія и замѣтки. Уѣзженія. Отчетъ по содержанію Балухскаго чилища за 1878 г. (въ приложении). Адресная книга Алатарчийской епархии.

Содержание: Слово на 19 февраля и слово на Рождество Христово. Журналъ «Свѣда духовенства. Извѣстія и замѣтки. Уѣзженія. Отчетъ по содержанію Балухскаго чилища за 1878 г. (въ приложении). Адресная книга Алатарчийской епархии.

Содержание: Слово на 19 февраля и слово на Рождество Христово. Журналъ «Свѣда духовенства. Извѣстія и замѣтки. Уѣзженія. Отчетъ по содержанію Балухскаго чилища за 1878 г. (въ приложении). Адресная книга Алатарчийской епархии.

Содержание: Слово на 19 февраля и слово на Рождество Христово. Журналъ «Свѣда духовенства. Извѣстія и замѣтки. Уѣзженія. Отчетъ по содержанію Балухскаго чилища за 1878 г. (въ приложении). Адресная книга Алатарчийской епархии.

Содержание: Слово на 19 февраля и слово на Рождество Христово. Журналъ «Свѣда духовенства. Извѣстія и замѣтки. Уѣзженія. Отчетъ по содержанію Балухскаго чилища за 1878 г. (въ приложении). Адресная книга Алатарчийской епархии.

которой Онъ затѣмъ, подъ озаренiemъ духа пророческаго, перенесся ко временамъ Мессіи—Христа.

И въ жизни частныхъ людей, тѣмъ болѣе въ жизни народовъ, есть дни, кой всякий разъ, когда они воз врачаются, пробуждаютъ множество различныхъ вос поминаній и чувствованій. Къ таковымъ великимъ и знаменательнымъ днямъ нельзя не отнести дней ~~вспре~~ ^{вспоминаній} ~~царей~~ ^{императоровъ} и народоправителей,—дней, отъ которыхъ зависятъ нерѣдко цѣлые вѣки. Таковъ наипаче настоящій день восшествія на Российскій престолъ ^{императора} ~~боговѣн~~ ^{нашего} ~~чаннаго~~ богохранимаго и ^{императора} ~~влюбленнаго~~ Государя ^{императора} ~~нашего~~ Александра Николаевича,—день, комъ связуютъ между собою не два только царствованія, а, можетъ быть, двѣ всемирныя эпохи въ жизни Русскаго народа. Нынѣ же исполнилось и двадцать пять лѣтъ содня вступленія на престоль ^{императора} ~~власти~~ величайшаго Государя ^{императора} ~~нашего~~. Въ эти двадцать пять лѣтъ ^{императора} ~~отъ~~ царствованія Его, сколькихъ великихъ и славныхъ дѣлъ Его мы были свидѣтелями! Кто же изъ сыновъ Россіи можетъ срѣтить день сей безъ множества важныхъ воспоминаній и глубокихъ чувствованій?

Собирать во едино всѣ воспоминанія, слѣдить за всѣми многоразличными чувствованіями, кой возбуждаются съ настоящимъ днемъ въ душахъ сыновъ Россіи, значило бы съ одной стороны брататься за необъятное и непосильное, съ другой—выйти изъ предѣловъ христіанскаго церковнаго собесѣданія. Но есть воспоминанія и чувствованія, кой нынѣ не могутъ не быть присущи сердцу каждого истиннаго сына церкви и отечества, и отсутствие ^{императора} ~~коихъ~~ было бы знакомъ равнодушія

неизвичильного. Изложеніе сихъ-то достодолжныхъ мыслей и чувствъ да послужить вмѣсто поученія.

Первымъ чувствомъ въ настоящій день, по указанию святой Церкви, должно быть въ настѣ чувство благоприятія и покоя. Смиреніе предъ неисповѣдимымъ Промысломъ, Божіимъ, распоряжающимъ судбою царствъ и народовъ Христянину при всѣхъ событияхъ въ жизни прилично обращать свой взоръ къ Небу; тѣмъ болѣе не могутъ не обращаться къ Небу очи и сердце его при воспоминаніи столь великаго события, каково восшествіе на престолъ Самодержца. Перенесемся же мыслию за двадцать пять лѣтъ назадъ, къ 19 февраля 1855 года, къ тому времени, когда на русскій престолъ вступалъ молодой Государь, которому потомъ отъ своихъ, равнѣи отъ чужихъ, усвоено дорогое и любезное имя Царя-Освободителя. Каково тогда было время на Руси? Ка-ко было состояніе отечества нашего и отвѣтъ и внут-ри?

Восточная, или крымская, война, длившаяся уже два года, приносила намъ не много побѣдъ и славы. Четыре союзныхъ государства во всеоружіи своихъ многочисленныхъ воинствъ орудью напиралі на наши доблестныя войска, а пятое съ тылу ныржало намъ. И не давало гас свободы и всею санцею вооруженною силою дать отпоръ нападавшему непріятелю. Грозный врагъ, занявъ однѣ изъ прекраснѣихъ уголковъ русской земли, готовился нанести намъ решительный ударъ. Вдали предвидѣлся тяжій и прискорбный миръ. Но можетъ быть въ ту минуту мы имѣли основаніе не падать духомъ, взирая на внудренное благоустройство и

благосостояніе государства? Увы, Ничтъ! Въ отдельныхъ личностяхъ изъ народа, правда, стало яснѣемъ живѣе проявляться сознаніе недостатковъ внутренней государственной жизни и сильнѣе обнаруживалось стремление къ внутреннему, духовному саморазвитию и усовершенствованію. Но масса народа была содержима въ узахъ крѣпостного рабства и, за отсутствіемъ народныхъ школъ, жила въ полномъ невѣжествѣ; народу не было открыто ни одной области гражданской жизни, гдѣ бы онъ могъ проявить свой природный смыслъ, свою волю и самодѣятельность; мыслящему населенію не было дано ни одного органа безцензурной печати, тѣлѣвизіи, радио и т. д.; управлению язвъ народной жизни; въ закрытыхъ безгласныхъ судахъ господствовали неправда и взяточничество; многія злоупотребленія въ разныхъ отрасляхъ управления поражали одинаково и скромные интересы поселянина и выгоды высшихъ сословій; общая распущенность и своеокорыстіе отнимали силы у геройской армии. Прожелая войны, открылаши нарбу, и правительству и Самому Государю недостатки и пороки государственного строя. Къ престолу щарскому обращены были взоры всего народа, вѣрующаго что Царь, извѣстный удотолью своею мудростю, всилою хранителями воли, отвердостию и влияніемъ въ совѣтахъ другихъ царей подержать и выведеть изъ государства изъ опасности, а отъ внѣшніи управуетъ внутреннями широко раскрывшися изы; и усердными моленіями призывались одолѣнствіе и наилучшую Вѣщеносца и побѣды христо-любивому воинству. Но Вышній, Владыка, исба и земли, судилъ иначе! Когда на земль никто охтомы не

думаль, на небѣ уже положена была великая перемѣна; опредѣлено, чтобы надежды наши были перенесены на главу иную, — чтобы совершеніе великихъ предначертаній ввѣрею было десница другой! Царь, могучій по уму и характеру, еще въ зреѣхъ лѣтахъ мужества окончилъ жизнь!.. Столь велика внезапность опредѣленій небесныхъ о нашемъ отечествѣ, ихъ разительная противоположность есть нашими соображеніями и чаяніями, не должна ли вести насъ къ той мысли, что сіи измѣны Десницы Вышнаго были слѣдствіемъ несогѣтствія путей нашихъ судьбамъ Божіимъ, то что Царь небесный разительною перемѣною земныхъ владыкъ нашихъ (хотѣлъ вну什ить всѣмъ намъ урокъ смиренія и покаянія). — Церковь, какъ таинница судебъ Божіихъ, яснѣе всѣхъ слышала въ семъ случаѣ поучительный гласъ Божій, и поэтому такъ громко отъ лица всѣхъ въ настоящій день она исповѣдуется предъ Богомъ: *согрѣшихомъ, Господи, и беззаконіахомъ, и крайнію отверженію Твоего достойны сотворихомся, сего ради наказалъ насъ краткимъ бывшия печали постиженіемъ (слова молитвы на молебнѣ)*! Смерть Помѣщика Императора Николая Павловича, въ трудную годину государства, была тяжелымъ событиемъ для всѣхъ русскихъ. Но новый ангелъ царства стоялъ уже на стражѣ, и когда прежній отходилъ на мѣсто вѣчного покоя, Благодареніе Господу! Первой наша тогда была такъ краткая гибель небесный растворенъ такою милостію, что *чувство смиреннало покаянія*, возбуждаемое нынѣ воспоминаніемъ лишенія мудрости и могучаго Царя, невольно перeraждаєтся въ чув-

ство глубочайшей благодарности къ Всеблагому Промыслу за дарование нового Царя по Сердцу Своему и нашему и въ чувство радости и веселія за тѣ блага жизни, от которых доставлены намъ новымъ Царемъ. Не смотря на то, что Благочестивый Государь нашъ Александръ Николаевичъ, вступая на престолъ, принялъ въ наследство тяжкую войну, что всѣ помыслы Его должны были обратиться къ военнымъ дѣйствіямъ и что Онъ не могъ проявить Себя съ первого раза въ дѣлахъ внутреннихъ, всѣ и каждый, есть воспоминаніе Его на престолъ, почувствовали предвѣстіе новаго времени. Какимъ-то теплымъ, обновляющимъ вѣтромъ пахнуло тогда во всѣ концы нашей необъятной окраины. Попытка взошло тогда надъ землей Русской Красное Солнце! Прекрасно и очаровательно майское утро, при восхожденіи солнца, послѣ ночной грозы! Какая дивная сущина бываетъ тогда во всей природѣ! Лѣса стоять неподвижно, послѣ сильнаго качанія во время бурной ночи; цветы и листья, обремененные каплями дождя, поникли къ землѣ; они еще не благоухаютъ и только серебристо блестятъ, отражая лучи восходящаго солнца въ капляхъ дождевыхъ. Только первіи птицы оглашаютъ слухъ своимъ усладительнымъ пѣніемъ: болѣе не слышно шума живыхъ существъ. Поселянинъ встаетъ охранять, иначе не выходить на свое дѣланіе. Чуетъ тайная внутренняя жизнь въ земной природѣ ли, кажется, будто она остановилась, выжидала, пока солнце совсѣмъ взойдетъ на горизонтъ и возбудить ее своей теплотой. Природа не здѣшнюю ждетъ своего южденія отъ восходящаго солнца. Не доло-

ожидалъ и Русский народъ своего оживленія отъ Своего Царственнаго Солнца. Первымъ дѣломъ къ нового Царя было прекращеніе тяжкой войны и подорваніе мира своему народу. Ошакую радость доставилъ этотъ, хотя и не блестательный, миръ русскому народу. Многи были пролиты слезы, когда погибли роспущеній воиновъ, тысячи и семейства не досчитались, кто отца, кто сына, кто брата, или увидали ихъ кальками: но въ этихъ слезахъ русскихъ людей уже блестали лучи радости отъ мирий надежды на лучшую жизнь при новомъ Царѣ. Скорѣ послѣ войны пошли слухи обѣйтѣніи крѣпостного состоянія, но при этихъ слухахъ народъ не рвался къ свободѣ; въ тишинѣ мира, отчаявшись отъ тяжелой войны, въ обратившіи взоры свои съ ожиданіемъ къ престолу Царя, онъ спокойно занималъся своими дѣлами. Не замедлилъ Красное Остинько Великій Государь нашъ отвѣтить на эти ожиданія народа. На седьмомъ году царствованія Своего Всемилостивѣйшій Государь нашъ объявилъ свободу отъ туземнаго рабства 20-ти миллионамъ Своего народа. Манифестъ отъ царственнаго Солнца; въ немъ выразилась теплота не просто человѣческой, но истинно Христовой любви Царя къ народу; отсюда началась Новая, разнообразная, живучая жизнь русского народа.

Цѣль солнце вышеена небѣ, тѣмъ оно сильнѣе свѣтить и теплѣтъ: такъ и отъ разумнаго Солнышка — Государя нашего съ каждымъ новымъ годомъ потомъ все болѣлись и доселе изливаются новые лучи свѣта и живительной теплоты для преобразованія, усовершенствованія и преуспѣянія жизни народной въ

различныхъ уставахъ и законоположеніяхъ. Послѣ освобожденія отъ крѣпостнаго рабства вскорѣ послѣдовала отмена изъорнаго прѣлеснаго изнаѣзанія; затѣмъ для народа открыты всіякія школы, начальныя и высшія, да вмѣстѣ съ симъ свободный доступъ ко всѣмъ родамъ занятій и должностей на службѣ гражданской, соотвѣтственное способности и образованію; прѣжде не имѣвшій права распоряжаться ни собою, ни своимъ хозяйствомъ, теперь народъ призванъ къ участію въ земской думѣ и въ общемъ народномъ хозяйствѣ; всѣ граждане государства стали равны предъ закономъ и на судѣ для всѣхъ одинаково открыто судъ гласный, дано право имѣть защитника и слышать приговоръ общественной совѣсти; всѣ званія, всѣ сословія, уравнены и нелѣбѣванію важнѣйшей государственной повинности, воинской; едѣсятки тысячи версты желѣзныхъ дорогъ и телеграфъ сблизили самыя отдаленные окраины Россіи, несравненно созвысили торговлю и промышленность и даютъ возможности всякому пользоваться произведеніями всѣхъ климатовъ Россіи за доступную щицу. Но не достало бы времени изчислить съ сей церковной каѳедры всѣ благодѣянія, вкоторыя въ двадцати пяти лѣтніе царствованіе излиты на Русскій народъ отъ престола Великаго Государя нашего! Всѣ мы разно знаемъ о нихъ и равно пользуемся ими. Исповѣдуемъ же нынѣ всѣ, отъ всего искренняго сердца, благодарнѣ вмѣстѣ съ церковью, что Промыселъ Божій, наказавъ насъ краткими бывшими печали постыденіемъ, сеизобильно исполнилъ сердца наши веселіемъ, отправдавъ царствовать надъ нашимъ возлюбленного раба імѣющаго Благочестиваго Государа рязанскаго Александра Николаевича!

Чувство благоговѣнія и благодарности къ Царю небесному есть необходимое чувство въ настоящій день для каждого изъ насъ. Отъ него же и зависитъ счастье нации.

А вмѣсть съ тѣмъ неразлучно и другое подобное чувство — благоговѣнія, любви и вѣрности къ Царю земному. Ибо можно ли, благоговѣя предъ Царемъ небеснымъ, не поставляющимъ и представляющимъ царей земныхъ, не видѣть благоговѣи и предъ тѣмъ, кто Его же Промысломъ возвѣденъ на престолъ и поставленъ вождемъ народа? — Гѣмъ паче, когда этаотъ Вождь всѣми дѣяніями своимъ, своими доказываетъ, что Онъ точно возведенъ милостью Божией къ народу, а не гибвомъ небеснымъ?

Мы пользуемся теперь благодѣніями, изливаемыми отъ Господа нашего Иисуса Христа, и кто изъ настѣльныхъ великихъ заботъ, подвиговъ и трудовъ стоили Ему эти дѣла, которыми Онъ доставилъ намъ радость, счастіе и благоденствіе? Если кто не знаетъ о трудахъ Государя, послушайте, что засвидѣтельствовалъ о нихъ единъ изъ министровъ Его: „Я, одинъ изъ близкихъ свидѣтелей этихъ трудовъ, всегда дивлюсь, какъ находитъ Государь время дѣлать все, что Онъ дѣлаетъ“.

Указавъ потомъ на каждодневная утрення занятія Государя разными бумагами, поступающими къ Нему отъ министровъ, разныхъ комитетовъ, генераль-губернаторовъ и шестидесяти губернаторовъ Россіи, онъ продолжаетъ: „Прибавьте къ этому пріемы, смотры войскъ, маневры, посѣщеніе госпиталей, учебныхъ заведеній. Праздниковъ Государь не знаетъ и никогда не отмѣняетъ установленныхъ дней доклада. И въ Новый Годъ

— въ дни Своего рождения видѣлъ Ангела, и въ Благовѣщеніе, — когда птица на гнѣзда не увѣстѣла, и въ Духовь день, — когда земля не пашется, трудится Государь, какъ въ будни. И въ путешествіяхъ продолжаетъ Государь работать съ сопровождающими Его министрами, и нигдѣ не знаетъ Онъ отдыха". (Изъ рѣчи Министра Финансовъ въ Москвѣ).

Пользуясь же благотъяниями, изливаемыми отъ премилостиваго Ехъ отъ Господа и Господомъ
стола Царя, зная, какихъ необычайныхъ подвиговъ и тру-
дъ стоятъ Ему самому эти благотъяния къ народу, и
понимая всю любовь Царя къ своему народу,—ибо чѣмъ
можна объяснить такие неусыпные труды Его для народа,
какъ не безграничною Его любовью?—кто же изъ народа
не воспламенится къ Нему сердечной любовью, не воз-
глѣзъ ли одинъ отъ Ехъ наѣзжанія на Царя, якотъ не
чувствуетъ глубочайшей благодарности, не возьмѣть къ

Нему всецѣлой преданности и вѣрности? А все это — и
въспоминаніе, и знаніе, и пониманіе, и чувство, есте-
ственно само собою должно обратиться въ благослове-
ніе Ему и въ постоянную молитву за Него къ Царю
Царей, чтобы Господь, оправдавшій царствовать надъ
нами возлюбленного раба своего, умудрилъ Его непопозно-
венно проходить великое служеніе сие, даровалъ Ему разумъ
и премудрость, во еже судити людемъ въ правду, подать
Ему благородственное житіе, миръ, здоравіе и спасеніе, во
всемъ благое поспышаніе, на враги обольяніе, и сохранилъ
Его на многая лѣта. Не участвовать вмѣсть съ Цар-
ковію въ сихъ благожеланіяхъ и молитвахъ въсмъ серд-
цемъ, особенно въ настоящій день, можетъ развѣ одинъ
тотъ, у кого нѣтъ сердца.

Впрочемъ ограничиваться симъ только недостаточ-
но. Слово Божие говоритъ: Правда возвышаетъ языки,

умалаютъ же и времена урѣси (Прит. 14, 34). Эти слова богоудивленного Мудреца даютъ намъ ясно понять, что сколько добродѣтели народовъ способствуютъ къ ихъ благородству и возвышенію, столько же беззако-
нія народа, удаляя отъ земли благословеніе Неба, чрезъ то самое отнимаютъ успѣхъ у самыхъ мудрыхъ начи-
наній предержащей власти, дѣлаютъ безсильными са-
мые надежные средства, ею употребляемыя, подрыва-
ютъ самое основаніе всеобщаго благоденствія. Мало
сего,—за грѣхи народа умалются самые дни наиболѣ-
шихъ изъ царей. Разительный примѣръ чего представ-
ляетъ благочестивый Іосія, царь ѹдейскій, которому подобнало по добродѣтямъ не было ни до него, ни послѣ него (2 Парал. XXXV, 20), и который во цвѣтѣ лѣта
за грѣхи народа, быть предложенъ къ отцамъ своимъ, чтобы не видеть очами своихъ злыkhъ, которыя потомъ наведены были на его царство (4 Цар. XXII, 20). Если же такъ, если благоденствіе народовъ зависитъ, наипаче отъ того, какъ много они посредствомъ хо-
брыхъ нравовъ содѣлываются достойными милости не-
бесной: то твердое убѣждѣніе въ семъ не можетъ въ
истинномъ сынѣ Отечества не сопровождаться твердою
рѣшимостью жить и действовать такъ, чтобы не при-
влекать на себя и чрезъ себя на Отечество гнѣва не-
беснаго, и, сколько возможно, облегчать, вѣрнымъ ис-
полненiemъ своихъ обязанностей, великое бремя, лежа-
щее на раменахъ Царя, жертвуя, въ случаѣ нужды,
всѣмъ, самою жизнью, для исполненія Его воли и для
защиты лица Его. Посему настоящій день, какъ день
особенного благоговѣнія къ Промыслу Божию о благѣ
Отечества и особенной любви къ Богоизбранному Мо-

нарху, долженъ быть для всѣхъ сыновъ Россіи ~~онемъ~~
посторенія обитателей вѣрности предъ Царемъ Небеснымъ и
Царемъ земнымъ, днемъ возобновленія святой рѣчиности
жити и действовать для блага Отечества, то есть жить
и действовать свято и добросовѣтно, какъ требуетъ
Царь Всевышній.

Закончимъ слово свое пѣснью о Царѣ Боже,
Царя храни! Славному долги дни дай на земли! Аминь.
Слово митрополита Иоанна Любимова.
Протоіерей Иоанн Любимовъ.
С л о в о
мы же объ этомъ съмъ възвѣщено съдѣбомъ
простому народу въ день Рождества Христова
противъ лжеучителей, проповѣдующихъ раз-
вѣнство.

Духъ радуется смотрѣть на васъ, православныхъ,
церковь ваши нынѣ вся полна! Видно, вы грады и Христову
празднику, раны, раны, вы пришли во храмъ
прославить Господа Спасителя. Вѣрою вы любите и
Отечество и Царя своего; вы поспѣшили сюда поблагодарить
Господа за спасеніе нашей родины отъ грозного
наго врага, а вмѣсть съ тѣмъ пожелать вѣчной
блаженной памяти Императору Александру первому и
многихъ счастливыхъ лѣтъ возлюбленному Императору
нашему Александру Николаевичу.

Ахъ, еслибы на святой Руси всегда вѣздѣ и всѣ
до единаго славили Господа и всѣ русские, какъ одинъ
человѣкъ, были преданы Царю и Отечеству!

Но вотъ горе, братіе! на родимую нашу землю
русскую повѣялъ вѣтеръ съ запада и занесъ къ намъ
съмена вредная; на доброй почвѣ государства русскаго
стало прививаться терпіе; между русскими стами
замѣтны выродки! Не слыхали-ль вы, братіе, съ не-

давнило времени въ нашемъ православномъ Отечествѣ
стали появляться люди, которые, и сказать то-страшно,
не признаютъ Бога-Царя Небеснаго, возстаютъ
противъ дарей земныхъ, противъ властей, законовъ, и
провѣдуютъ какое-то непонятное равенство.

Вы, братіе, хоть и недалеки въ книжномъ учениі,
но вы знакомы съ природою: посмотрите на міръ Божій и простымъ нехитрымъ разумомъ пораздумайте:
можно ли жить безъ Бога, безъ Царя, безъ законовъ,
можно ли допустить равенство? И между низшими твор-
еніями, даже между насѣкомыми можно замѣтить, какъ
одно изъ нихъ представляется выдающимся по вліянію
на пронихъ, своего рода царемъ.

Возьмемъ отъ самого малаго въ міръ Божіемъ—
отъ пчелки: подойдите къ улью, предь вами малое цар-
ство, и въ немъ есть царь—это матка, и въсъ до ели-
ной пчелки своего царя слушаютъ: строго исполняютъ
его распоряженія однѣ сторожатъ улей, защищаютъ
его отъ нападенія пчелъ чужихъ; другія несутъ воду,
клей; тѣ лѣпятъ изъ воска соты, наливаютъ ихъ ме-
домъ, а тѣ кормятъ дѣтку. Полюбуйтесь на ихъ му-
друю работу! Но отъ чего такой порядокъ въ ульяхъ?
Оттого, что въ немъ царь и всѣ пчелы ему повинуют-
ся. Но отнимите царя, что будетъ съ ульемъ? Безъ ца-
ря стражи при ульѣ нѣтъ, чужие пчелы свободно гу-
ляютъ въ немъ; берутъ чужой медъ, какъ свое добро,
а свои пчелки сидѣть въ ульѣ, не работаютъ, и готов-
ые соты у нихъ засорены; но безъ царя не живуть
пчелы; разлетаются по чужимъ ульямъ. Вотъ вамъ и
равенство! Безъ царя пчелы не скромѣли сбре-
чтогово; безъ царя улей не существуетъ, разлетается.

Пойдемъ-тѣ далѣе къ олтицамъ. Любовались, ду-
маю, на полетъ дикихъ гусей, журавлей и пр., замѣча-
ли, что у нихъ предводитель царь впередъ, а за нимъ въ
порядкѣ слѣдуетъ все стадо. Но если рядовые гуси не
захотятъ уважать своего царя предводителя, стануть
заслать впередъ, сдѣлаются равными, все стало безъ

порядка кружится въ воздухѣ, доколѣ равные не успѣютъ законного мѣста своему царю-предводителю настѣнѣ.

Такъ бываетъ въ отдельныхъ семействахъ животныхъ, и въ каждомъ общемъ родѣ есть царь, у птицъ есть царь, у звѣрей царь, у всякаго рода животныхъ есть свой царь, а надъ всѣми вообще на землѣ царь-человѣкъ въ отечествѣ людоедовъ да ионианъ и оианъ.

Тѣмъ наче между людьми усматриваемъ слѣды царской власти. Каждое семейство имѣть своего хомяка,—своего царя, и вотъ, если въ домѣ слушаютъ семейные хозяина, въ домѣ порядокъ, довольство, домъ богатѣетъ. Но представьте домъ безъ хозяина, всѣ сдѣлались равными, тутъ одинъ другаго не слушаютъ, работа стоитъ у нихъ, а о домѣ хлопотать никому не хочется; домъ падаетъ. Отъ семейства перейдемъ къ обществу, а отъ общества къ государству. Вотъ хоть наше Отечество-Царство Русское; отъ чего такъ широко оно пораскинулось и стало государство такое великое, такое богатое и славное! Оттою, что имъ править одинъ Царь самодержавный, оттого, что всѣ его слушаютъ, исполняютъ и свои частныя дѣла и несутъ должности общественные, а Онъ думаетъ-думу крѣпкую, врѣзъ своихъ министровъ заправляетъ порядкомъ общественнымъ,—внутри и вънѣ охраняетъ своихъ подданныхъ. Но возьмите государство безъ царя, безъ законовъ при общемъ равенствѣ; нельзя ожидать тутъ добра; кто же будетъ слушать кого, кто будетъ защищать насъ? Ты, напримѣръ, трудился до пота, посыпалъ ниву зернами, а сосѣдъ твой не работалъ, а пьянствовалъ; пришло время, жать пора, и бездомовникъ лентай ножаль твой хлѣбушекъ; ты хлопоталъ, разводилъ скотинку, а сосѣдъ, ни о чѣмъ не думая, твою скотинку къ себѣ на дворъ, да ю и пользуется и пр. Кто послѣ этого трудиться будетъ, кто думать о благопрії обрѣтеній? Всѣ станутъ разсчитывать, какъ бы пройти чужими трудомъ; при равенствѣ самоуправство, при самоуправстве вездѣ беспорядки, а при общихъ беспорядкахъ, сама собою разумѣется, не стоитъ обѣ-

щество, а тѣмъ болѣе государство. А враги вѣшніе
тому и радуются; нагрянуть и погонять царство, въ
которомъ порядка нѣть, гдѣ всѣ равны; защищать
царство некому, въ немъ всѣ рядовые, нѣть генера-
ловъ, нѣть главнокомандующаго, нѣть повелителя царя
самодержавнаго. И было это осиротѣла однажды Русь-
матушка,—не стало въ ней Царя законнаго. Много мно-
го горя потерпѣли тогда Русскіе: пошли между ними
смуты и беспорядки великиe, — это было во время само-
званцевъ. А сосѣди враги наши чуть не завладѣли
землею Русской; да, слава Богу, спохватились ваны
прадѣды, возвели на Престоль Царя природнаго, пред-
ка нашему Государю Александру Николаевичу, и съ
той поры государство Русское растетъ, цвѣтетъ, бога-
тѣеть, славится. Нельзя, братіе, жить безъ Царя, безъ
закона; пагубно равенство!

Но оставимъ землю, вознесемся на небо. Тамъ
Царь Небесный наль всѣми царями—Царь-Господь
Вседержитель. Онъ на небеси уготова престоль Свой
и Царство Его всѣми обладаетъ. Его небеса и земля
непрестанно славословятъ; Ему Херувимы и Серафимы
непрестанными гласы взываютъ. Но Ангелы и поютъ
Господу по чину, и газдѣляются по чину и повинуют-
ся чинъ чину; у Ангеловъ есть начала, власти, Ар-
хангелы. А первый Ангель, хотѣвши сравняться съ
Богомъ-Царемъ Небеснымъ, за свою дерзость свергнутъ
былъ съ неба въ преисподнюю. То-то будетъ и слу-
гамъ его, кѣторые проповѣдують мниое равенство, ко-
торые посягаютъ на Царя нашего Помазанника Божія
и до безумію отвергаютъ бытіе Бога Вседержителя.

Не слушайте же, братіе, ложныхъ учителей; они,
ежели не раскаются, дубути на вѣки свои души, и
какъ злыe недоброжалатели, только хотять поколебать
наше Отечество и сдѣлать насъ несчастными.

До послѣднихъ днѣй нашей жизни, православные,
будемъ славить Господа и до послѣдней капли троеви
будемъ преданы нашему Царю и Отечеству.

Господи! Мы вѣруемъ въ Тебя Падре Небеснаго
Промыслителя нашего и Спасителя, сохрани Отчество,
Государя нашего и насть отъ вольнодумцевъ губителей.
Аминь.

Села Хотини Священникъ Николай Королевъ
имъ отомъ Митрополита Калужскаго и окрестъ ехъ — минувшемъ
многу дѣламъ именемъ 1880. Членъ правления ученаго
журнала въ здании Училища, въ здании Училища
окружнаго епархиальнаго училищного связа 24
января 1880 года.

По избраниі предсѣдателя и секретаря съѣзда
приступилъ къ разсмотрѣнію подлежащихъ ему дѣлъ:

1) Слушали отношеніе правленія Калужскаго духовнаго училища отъ 22 января за № 24, коимъ правленіе уведомляетъ, что въ отчетѣ бывшаго г. ревизора Лебедева предписано правленію училища озаботить сѧ устройствомъ столъ по новымъ, рекомендованнымъ Св. Синодомъ, моделямъ. Постановлено: при разсмотрѣніи сметы Калужскаго дух. училища на текущий 1880 годъ и 81 учебный годъ имѣть въ виду сказанное заявление правленію. Резолюція Его Высокопреосвященства за № 518: „Смотрено“.

2) Читаны отчеты о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по содержанию Калужскаго дух. училища за 1879 г. и смету расходовъ на жизненные припасы и другіе предметы, потребные въ теченіи 1880 г., того же училища, присланные при отношеніи правленія означенаго училища отъ того же 22 января за № 25. Постановлено: отчетъ и смету съ указанными въ этой послѣдней сокращеніями по содержанию дома утвердить, при чёмъ предоставить правленію исправившійся, прошлогоднею сметою, расходъ на осушение училищнаго подвала посредствомъ устройства водосточныхъ трубъ произвести, если действительно окажутся остатки отъ сметной суммы расходовъ настоящаго года. Резолюція Его Высокопреосвященства, за № 519:

Правленіе училища примѣтъ сіе во вниманіе для руководства» 3) Слушали отношеніе правленія Калужскаго духовнаго училища за № 23, коимъ уведомляеть съездъ объ истечениіи срока трехлѣтней службы членовъ правленія дух. училища отъ духовенства и о необходимости избрания таковыхъ членовъ на будущее трехлѣтіе. Всѣдѣствіе сего заявленія, съездъ приступилъ къ избранію означенныхъ членовъ посредствомъ закрытой балотировки. Постановлено: получившихъ большинство избирательныхъ шаровъ священниковъ г. Калуги Иоанна Февралева (37 изб. и 2 неизб.) и Иоанна Извѣко-ва (33 изб. и 6 неизб.) считать избранными въ члены правленія, а слѣдующихъ за ними по количеству избирательныхъ шаровъ протоиерея Дмитрия Преобра-женскаго (29 изб. и 10 неизб.) и священника Иоанна Соколова (27 изб. и 12 неизб.) признать кандидатами къ нимъ. Резолюція Его Высокопреосвященства, за № 520: „Утверждается”.

4) Слушали отношеніе того же правленія отъ 23 января за № 27, коимъ согласно резолюціи Его Высокопреосвященства правленіе предлагаетъ съезду слѣдующее постановление: производить ли учителю вѣнѣ класснаго пѣнія на будущее время жалованье за преподаваніе изъ суммы епархиальной сполна по 5 р. въ мѣсяцъ, или по числу данныхъ уроковъ и съ исключеніемъ дней вакаціонныхъ? постановлено: въ виду незначительной экономіи могущей произойти отъ предполагаемаго вычета производить жалованье сполна по 5 р. въ мѣсяцъ, а прилагаемое при семъ заявление г. Чистякова по цѣли и результатамъ его считать согласнымъ и состоящимъ постановленіемъ съѣзда. Резолюція Его Высокопреосвященства, за № 521, „Утверждается”.

5) Читано отношеніе того же правленія отъ 22 января за № 22 о необходимости учрежденія при Калужскомъ дух. училище должности втораго надзирателя для усиленія воспитательнаго надзора за учениками училища, равно какъ и для помощи имъ въ приготов-

лениі уроковъ. Постановлено: согласно содержанию из-
наченного отношения учредить при Калужскомъ дух.
училищѣ должность втораго надзирателя, которому пре-
доставить пользоваться готовою квартирой съ отопле-
ніемъ и освященіемъ въ зданіи училища и съ произ-
водствомъ вознагражденія въ количествѣ двухсотъ р.
сер. въ годъ изъ процентной оборотной суммы училища.
*Резолюцій Его Высокопреосвященства, за № 522: Ут-
верждается.*

(Продолжение будетъ).

Извѣстія и Замѣтки.

Адресъ Св. Синода. Въ высокоторжественный день двад-
цатипятилѣтія достославнаго царствованія Его Императорскаго Ве-
личества, отъ Святѣшаго Правительствующаго Синода былъ пред-
ставленъ нижеиздѣйствующій всеподданѣйший адресъ:

«Благочестивѣйшій Государь».

«Вознеси нынѣ, въ день совершившагося двадцатипятиль-
тия Твоего достославнаго царствованія, усердныя молитвы о Тебѣ
къ Царю царствующихъ, вѣбѣть со всемъ своею многомиллион-
ной настью, Святѣшій Синодъ признаетъ своимъ священнѣйшимъ
долгомъ повергнуть предъ Тобою, помазаннымъ Божій, выраженіе
одушевляющихъ его чувствъ безпрѣдельной признательности за все
твъ высокія милости и щедроты, какія изливались уже Ты въ свое
благословенное Царствование на святую православную Церковь и
ея паstry.

Церковь отечественная павсегда сохранять благодарственное
воспоминаніе о великихъ дѣлахъ и благихъ начинаніяхъ Твоихъ
на пользу ся совершенныхъ. При Твоемъ отеческомъ попеченіи о
духовномъ благѣ Богомъ вѣренаго Тебѣ народа, предпринято и
благоуспышно окончено переложеніе священныхъ книгъ на русскій
языкъ, чимъ православной русской нацвѣ открылась возможность
обильнѣшаго пользованія скровищемъ Слова Божія. Но Твой
Державной вѣлѣ, открыто въ отечественной Церкви нѣсколько но-
выхъ епархій и значительно увеличено число викарныхъ архере-
евъ, чьи помощь старѣйшимъ архиепископамъ, управляющимъ епар-
хіями, и темъ дарована имъ возможность болѣе обширнаго и по-
дготовленнаго дѣйствования на религиозное воспитаніе русскаго нар-

да. Подъ Твоимъ Царственнымъ покровительствомъ, въ Литве и Бѣлоруссіи многія тысячи вѣрноподданныхъ Твоихъ обратились отъ несрднаго имъ латинства къ православію; въ Холмской Руси совершилось возсоединеніе съ православіемъ Церковью древнихъ чадъ, нѣкогда насилиемъ отторгнутыхъ въ унію, но чрезъ цѣль вѣка сохранившихъ живую память о вѣрѣ своихъ предковъ. Въ Прибалтійскомъ краѣ и многихъ другихъ мѣстахъ благопотребно умножено число св. храмовъ, на средства государственныхъ и благочестивыхъ жертвы православнаго народа, находившаго въ семъ святомъ дѣлѣ высокій для себя примѣръ въ щедрыхъ приношеніяхъ Твоихъ и всего Царствующаго Дома. Въ иныхъ мѣстностяхъ Отечества среди искони православнаго его населения возникли, возрасли и расширились многоразличныя церковныя учрежденія, на пользу вѣры и благочестія служащія. Съ Твоего благоизволенія получили начало: въ Грузіи — общество возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ и въ первопрестольной столице православное миссионерское общество, а на отдаленныхъ окраинахъ Имперіи, въ Сибири и Камчаткѣ, усилены апостольствіе труды проповѣдниковъ православія и многія тысячи служившихъ во тьмѣ языческаго лжевѣра приведены къ свѣту вѣры Христовой. Да и за предѣлами Твоей обширной Державы, на крайнемъ востокѣ, въ странѣ языческой, священнослужителями нашей православной Церкви постѣно уже сѣмѧ евангельскаго ученія и собрано юное стадо Христово изъ среды туземцевъ, и на берегахъ двухъ океановъ слышится наше правоглавное богослуженіе, привлекая къ себѣ взоры и сердца иностранныхъ обитателей Нозаго Свѣта.

«Служители Церкви отечественной никогда не престанутъ благословлять Августѣшее Имя Твое, Всемилостивѣшій Государь. Твое Царственное вниманіе къ ихъ нуждамъ благодѣтельно означеновано учрежденіемъ особаго присутствія для изысканія способовъ къ лучшему обезпеченію быта православнаго русскаго духовенства, назначениемъ новыхъ щедрыхъ окладовъ содержанія церковнымъ причтамъ въ привилійскомъ и прибалтійскомъ краяхъ, возышненіемъ окладовъ ихъ содержанія въ западномъ краѣ и при нашихъ церквяхъ заграницыхъ. Ты благоволилъ усилить способы призыва престарѣлыхъ священнослужителей и сирыхъ семействъ ихъ уставопленiemъ пенсіи за службу епархиальнуу. Годю дарованы и дѣтямъ православнаго духовенства новые гражданскія права, открывашія имъ путь къ обезпеченію своего существованія на всѣхъ поприщахъ общественной деятельности. Благословенно и незабвенно пребудетъ Царствованіе Твое, Великій Мандрѣтъ, для потомковъ духовнаго просвѣщенія изъ Оте-

чествъ. Державною волею Твою возрожденныхъ къ новой лучшей жизни. Всемилостивѣше дарованнымъ постояннымъ воспособленіемъ имъ изъ общихъ средствъ Государственныхъ они выведены изъ прежнаго скучнаго и все болѣе оскудѣвшаго положенія. Высочайшее утвержденными для нихъ новыми уставами имъ дарованы всѣ способы къ воспитанію достойнѣшихъ служителей алтаря Господи; возвышены преимущества и трудащихся на высокомъ поприще духовнаго образования. Царственнаго вниманія Твоего удостоены и училища для дочерей духовенства, истинно материнскими почечными и благосердымъ покровительствомъ Ея Величества, Благочестивѣшней Государыни Императрицы возращенныя, прежде малыя въ числѣ и объемѣ, а нынѣ учрежденныя почти по вѣтмъ епархіямъ и все болѣе благоустроемыя согласно дарованному имъ уставу.

«Отечественная Церковь читѣ и будьте читѣ въ Тебѣ Царя, ее возвеличившаго и служителямъ ея благодѣвящаго. Она и купно съ нею вся Церковь православная съ признательностью внесеть на страницы своей летописи минувшее двадцатипятилѣтие Царственного служенія Твоего и предѣсть грядущимъ поколѣніямъ, вѣтъ съ благоговѣніемъ воспоминаемъ о Твоей священней святости въ ней, отрадную вѣстъ о высокохристіанскихъ подвигахъ Твоихъ, начатыхъ освобожденіемъ отъ крѣпостной зависимости миллионаў русского народа и увѣнченныхъ освобожденіемъ миллионаў присныхъ намъ по вѣрѣ и крови христіанъ Балканскаго полуострова отъ пятивѣковаго ига мусульманскаго.

«Благочестивѣшний Государь! Да благословить Тебя Господь за все, цонынъ Тебю содѣянное во благо Его св. Церкви и вѣренія. Имъ Тебѣ народа. Да сохранять и впредь, яко зѣницу оба Твою драгоценную жизнь, которую уже столько разъ и такъ чудесно спасать. Онь отъ всяаго зла. Да наставлять и подготѣлять Онь Тебя Свою благоатію во всѣхъ Твоихъ Царственныхъ подвигахъ и да продолжить Твое благоотѣльное Царствованіе еще на много и много лѣтъ для счастія отечественной Церкви и всей Россіи».

На всеподданѣйшей запискѣ Оберъ-Прокурора Святѣшаго Синода, при которой былъ представленъ на Высочайшее возвѣщеніе означенный адресъ, Его Императорскому Величеству благоугодно было въ тотъ же 19-й день февраля Составлено и начертатъ: «Благодарю искренно. Да не оставитъ насть Богъ въ теперешнихъ трудныхъ обстоятельствахъ. На Него возлагаю, какъ всегда, всю мою надежду! Да будетъ воля Его!»

Пособие епархиального съезда студенту духовной академии. — Въ протоколахъ орловскаго епархиальнаго съезда записанъ такой фактъ. Одинъ орловскій семинаристъ, принятый въ число студентовъ киевской академіи, но которому отказано было въ казенномъ содержаніи за недостаткомъ стипендій, обратился къ съезду съ просьбою о пособіи, такъ какъ своихъ средствъ у него рѣшительно не было, и ему приходилось оставлять академію. Съездъ конечно могъ отклонить эту просьбу, такъ какъ необязательную для него, — но онъ поступилъ не такъ. Онъ тѣль разсужденій рѣшилъ назначить пособіе студенту 120 р., въ счетъ котораго назначили остатокъ отъ параллельного отдѣленія около 80 р., а недостающую сумму съчай же покрыли изъ избыткомъ изъ добровольныхъ цожертвованій, которыхъ всѣ и отдали единому студенту. Да не ограничились и этимъ, единогласно рѣшили просить семинарское правление устроить, если оно найдетъ возможнымъ, общество для оказанія помощи семинаристамъ при поступлении ихъ въ академію. Такое сердечное и благородно гуманное отношение духовенства къ воспитанникамъ своей семинарии поистинѣ заслуживаетъ всякаго уваженія и похвалы, а еще большее подражания.

(Черкв. Вѣстн. за 1880 г. № 5.)

Объявленія.

Отъ правленія Калужскаго духов. училища.

Журналомъ Калужскаго окружнаго училищнаго съезда об. депутатовъ отъ 24 января 1880 года, между прочимъ, постановлено въ дополненіе къ благодарности почетному Блестителю училища Калужскому купеческому сыну Сергею Николаевичу Влистанову, извыраженной правленіемъ Калужскаго духов. училища въ № 22 Калужскихъ епархиальныхъ вѣдомостей истекшаго 1879 года, изразить ему за его особенное сочувствіе къ благосостоянію сказанныаго училища отъ имени всего окружнаго епархиальнаго училищнаго съезда письменную благодарность, за подписью предсѣдателя съезда; и просить редакцію Калужскихъ епархиальныхъ вѣдомостей начатать объ этомъ въ «довоемъ изъ ближайшихъ номеровъ своего изданія».

Отъ Калужск. мѣстнаго управления Россійскаго общества Краснаго Креста. Означенное управле-

віе отношениемъ своимъ въ редакцію Калуж. епарх. вѣдомостей
убѣждаетсяъ, что прихожане села Досенокъ, Калужскаго уезда, по-
жертвовали въ пользу жителей г. Оренбурга, пострадавшихъ отъ
пожара 114 аршинъ холста и денегъ шесть руб. сер.

Отъ Общества поданія помощи погибающимъ
на водахъ. Учрежденія, благотворная дѣятельность которыхъ
выразилась за время семилѣтнаго (по 1879 г.) существованія Об-
щества спасеніемъ 2283 лич., по въ теченіе цынцзій навигации
спасеніемъ 297 человѣкъ (не принимая въ разсчетъ команда суд-
ловъ, крушеніе коихъ было предупреждено ботами крейсерами), и
съ тѣмъ вмѣстѣ и спасеніемъ многихъ семействъ отъ сиротства и
нищеты, содержатся на средства, доставляемыя преимущественно
частною благотворительностью въ видѣ взносовъ отъ членовъ Об-
щества и единовременныхъ пожертвованій какъ отдельныхъ лицъ,
такъ и многихъ Земскихъ и Городскихъ Общественныхъ Учрежденій и Волостныхъ Правлений. Средства эти, къ сожалѣнію, весь-
ма еще недостаточны для развитія дѣла поданія помоши погиба-
ющимъ на водахъ, въ той мѣрѣ, въ какой это, по весьма значи-
тельному числу случаетъ гибели людей (до 6 тыс. челов. въ
годъ на нашихъ внутреннихъ и вѣшнихъ водахъ), не только же-
мателльно, но и крайне необходимо.

Главное Правленіе Общества, увѣренное во всегдашней го-
товности русского человѣка удѣлять часть своихъ средствъ на
дѣло благотворенія, позволяетъ себѣ (тѣ) обратиться съ покор-
нѣшою просьбою ко всемъ, сочувствующимъ благой цѣли оказа-
нія помоши погибающимъ на водахъ, — не отказать Обществу въ
своемъ содѣствіи денежными средствами.

По Высочайше утвержденному Уставу, членами Общества мо-
гутъ быть лица обоего пола, всѣхъ званій и состояний. Они име-
ютъся действительными членами — если вносятъ ежегодно пять
рублей или единовременно сто рублей и болѣе, и членами-сорев-
нователями, если вносятъ ежегодно отъ одного до пяти рублей.
Кромѣ членскихъ взносовъ, къ средствамъ Общества причисляют-
ся единовременныя пожертвованія деньгами, спасательными снаря-
дами и другого рода имуществомъ. Членамъ, вносящимъ не ме-
нее двухъ сотъ руб. ежегодно или двухъ тысячъ руб. единовре-
менно, присваивается особый золотой знакъ, по утвержденному об-
разцу, для ношения мужчинами на лѣвой сторонѣ груди, а дамами
на лѣвомъ плечѣ, на установленной лентѣ. Такой-же серебряный
знакъ выдается членамъ, вносящимъ не менѣе пятидесяти руб.
единовременно. Членские взносы и единовременныя пожертвованія

вранчиваются: Въ Канцелярии Общества, помѣщающеся въ С.-Петербургѣ по Фонтанкѣ, у Обуховскаго моста, въ домѣ № 99, въ Окружныхъ и Мѣстныхъ Правлѣніяхъ, находящихся въ Л., Калугѣ и въ другихъ городахъ.

Въ 1878 г. въ Императорской Академии наукъ (нынѣшней Академіи наукъ) въ залѣ Вышнихъ разосланы подиасцикамъ Ц.-я, Февральская книга ежемѣсячнаго историческаго журнала: «РУССКАЯ СТАРИНА». Содержаніе: I. Двадцатипятилетняя годовщина восшествія на престоль Государя Императора, 19-ое февраля 1880 г.—II. Подробный планъ ученія Великаго Князя Наслѣдника Цесаревича, составленный въ 1826 г. В. А. Жуковскимъ.—III. Протоіерей Чавскій—законоучитель Наслѣдника Цесаревича (1826—1835 г.г.), статья профессора Н. И. Барсова.—IV. Кавказъ и покореніе восточной его части (1859—1861 гг.). Изъ Записокъ М. Я. Ольшевскаго.—V. Крестьянское дѣло: начало его въ 1856 г.—Секретный Комитетъ 1857 г.—Комитеты Главный и Губернскіе, 1858 г.—образование Редакціонныхъ комиссій, 1859 г. Изъ записокъ сенатора Я. А. Соловьевца.—VI. Непремѣнныe два члена Редакціонныхъ Комиссій: С. М. Жуковский и Я. А. Соловьевъ.—Первый Предсѣдатель Комиссій—Я. И. Ростовцевъ.—Министръ Внутреннихъ Дѣлъ.—С. С. Ланской.—Товарищъ Министра—Н. А. Милютинъ.—VII. Слова Его Императорскаго Величества Государя Императора, произнесенные Его Величествомъ въ Общемъ Собрании Государственнаго Совѣта, 28-го января 1861 г.,—предъ начадомъ разсмотрѣнія Совѣтомъ проектовъ законоположеній объ освобожденіи крестьянъ изъ крѣпостной зависимости.—VIII. Новые Суды и Судебные Уставы, 1862—1864 гг.—IX. Ходъ распространенія политическихъ знаній въ Россіи въ 1855—1880 гг. Очеркъ профессора И. Е. Андреевскаго.—X. Русская историческая наука въ периодъ 1855—1880 гг. Обзоръ составилъ профессоръ В. С. Иконниковъ.—XI. Библиографический листокъ. Приложение: Портретъ Его Императорскаго Величества Государя Императора АЛЕКСАНДРА II. Гравированъ въ Ницѣ Академикъ Граверъ Его Императорскаго Величества Лаврентій Сѣриковъ. Въ марковской книжѣ «Русской Старинѣ» будуть, между прочими статьи, помѣщены: Записки профессора Д. И. Ростиславова (продолжение); Записки Сельского Священника (окончаніе); статьи Н. И. Костомарова и друг. Подписька на «Русскую Старину» 1880-го года (одиннадцатый годъ изданія) продолжается. Гг. Иногородные обращаются исключительно въ С.-Петербургъ, въ редакцію журнала «Русская Старина», на Большую Подьяческую, близъ Енаверическаго палаца, домъ № 7. Цена за 12 книгъ есть портретами

(въ течение 1880 г. непременно при каждой книѣ) ВОСЕМЬ руб.
съ пересылкой. Можно получить — «Русскую Старину», съ портретами, 1870 г. (3-е изд.), 1876 г. (второе изд.), 1877 г. (съ 10 гравированными на мѣди и на деревѣ портретомъ Н. В. Гоголя (отпечатанъ красками) и другими портретами, и 1879 года съ гравированными при каждой книѣ портретами. Цѣна за каждый годъ восемь руб. съ пересылкою.

II.—УРОКИ по пространному христіанскому катехизису православныя, каѳолическая восточная церкви Священника Георгия Титова. Поступилъ въ продажу пятый (послѣдній) выпускъ «О ХРИСТИАНСКОЙ ЛЮБВІ». Цѣна за всѣ пять выпусковъ вмѣстѣ (около 70 печатныхъ листовъ): на веленевой бумагѣ 6 р. съ пересылкою, на простой — 5 р. съ пересылкою. Отдельно каждый выпускъ, и большой и малый, на веленевой бумагѣ по 1 р. 25 к., на простой — по 1 р. съ пересылкою. ТОГО ЖЕ АВТОРА имѣется въ продажѣ егомагистерское сочиненіе: «Исторія священства и левитства ветхозавѣтной церкви, отъ начала ихъ установленія при Моисѣе до основанія церкви Христовой, и отношение ихъ къ жречеству языческому, Библейско-археологическое изслѣдованіе». Цѣна 2 р. съ перес. Адресъ: въ Тифлисѣ, дворцовой церкви священнику Георгию Титову, или, въ книжный магазинъ Г. Беренштама. Можно получать всѣ книги также въ Москве — въ книжномъ магазинѣ И. И. Глазунова; въ Петербургѣ — у г. Глазунова же и въ магазинѣ И. Л. Тузова, въ Кіевѣ — у Н. Я. Огольцича, въ Полтавѣ — у г. Богоявленскаго и у другихъ наиболѣе известныхъ гг. книготорговцевъ. За книгами на веленевой бумагѣ просить обращаться преимущественно къ самому автору.

КАЛУГА. Въ Губернскій Типографіи. Печатано съ разрѣшеніемъ цензуры. Оригинальное издание. Цена 10 р. съ пересылкой. (Печатано въ типографии протоиерея Д. Рождественскаго.) Редакторы: Протоиерей Д. Рождественскій, Протоиерей И. Любимовъ.

— 5 —

Приложение

Счетъ № 1, содержание лицъ управления и учащихъ 1. Штат-
иаго жалованья смотрителю училища, священнику Михаилу Пред-
теченскому 882 р. Помощнику смотрителя Н. Чистякову 588 р.
помощнику смотрителя Ал. Орлову 588 р. Учителямъ: русского и
церковно-славянского языковъ: Ив. Георгиевскому 411 р. 60 коп.
Вл. Звѣреву 388 р. 73 к. Латинскаго языка: священнику В.
Остроумову 411 р. 60 к. В. Крылову 411 р. 60 к. Ев. Остро-
умову 411 р. 60 к. В. Соловьеву 308 р. 70 к. М. Тихомирову
22 р. 86 к. Греческаго языка: В. Дубкову 294 р. В. Соловьеву
132 р. 30 к. С. Архангельскому 470 р. 40 к. Вл. Звѣреву
14 р. 70 к. Ариометрии и географии: Ег. Бѣляеву 509 р. 60 к.
Ал. Морозову 442 р. 74 к. Катехизиса и устава: В. Малинину
205 р. 80 к. Чистописаний: Т. Смирнову 173 р. 89 к. Пѣнія:
В. Малинину 150 р. Итого 6818 р. 12 к. Въ остаткѣ 392 р.
88 к. Изъ суммы, показанной въ остаткѣ а) отослано въ губер-
ское казначейство образовавшихся вычетовъ при определении на
должности 57 р. 18 к. б) выдано въ вознаграждение за данные
по вакантнымъ должностямъ уроки, за уроки по ариометрии и
географии разныемъ учителямъ 21 р. 23 к. За уроки по чистопи-
санію 21 р. 67 к. За уроки по церковному пѣнію 45 р. 56 к.
За уроки по латинскому языку 75 р. 46 к. За уроки по гречес-
кому языку 69 р. 58 к. Итого 290 р. 68 к. 2. Епархиальна-
го жалованья учителямъ приготовительного класса Ал. Морозову
26 р. 83 к. Ник. Преображенскому 350 р. Итого 376 р. 83 к.
Въ остаткѣ 43 р. 17 к. 3. Учителю вѣнчального пѣнія упод-
акону Андрею Чупрову 60 р. Итого 60 р. 4. Членамъ правления
отъ духовенства: Священнику Алексию Бѣляеву 100 р. Священ-
нику Ioannу Февралеву 100 р. Итого 200 р. 5. Эконому учили-
ща Тимоѳею Спасскому 250 р. 6. Надзирателю училища Михаилу
Покровскому 260 р. Изъ суммы, показанной въ остаткѣ отъ жа-
лованья учителю приготовительного класса, выдано въ вознаграж-
дение за уроки въ томъ классѣ другимъ учителямъ 35 руб.

Счетъ № 3, о расходѣ припасовъ и разнаго рода потребно-
стей по содержанию дома Калужскаго духовнаго училища за 1878
годъ. Въ 1878 году израсходовано: 1) На отопление училищнаго
дома: дровъ березовыхъ 194 саж. на 779 р. 42 к. Дровъ оси-
новыхъ 100 саж. на 300 руб. 2) На освѣщеніе: свѣтъ саль-

ныхъ. 3 пуд. 10 фун. на 20 руб. 80 коп. Керасину 26 пудов.
4 фун. на 99 руб. 66 $\frac{3}{4}$ коп. Фитиля для лампъ на 85 коп.
За стекла для лампъ на 4 руб. 55 коп. За починку лампъ 5 р.
5 коп. 3) На прислугу 614 руб. 47 коп. 4) На разные потреб-
ности по дому: За столярную и плотничную подѣлки по дому
какъ то за устройство столовъ, стульевъ, передѣлку рамъ и ис-
правление дверей съ обивкою, послѣднихъ 69 руб. 1 коп. При
исправлении мебели и передѣлкѣ дверей употреблено на мѣдные
шпонеры, kleenку, ремни, войлоки, kleю и гвозди обойные на
15 руб. 36 коп. Плотнику за передѣлку половъ и потолковъ въ
классныхъ в спальняхъ комнатахъ 18 руб. При семъ употребле-
но изъ дерева, гвозди и желѣзо для болтовъ на 19 руб. 12 коп.
Печникамъ за исправление и передѣлку печей съ пескомъ и глиною
135 руб. Ему же за чистку дымовыхъ трубъ 20 руб. 4 тысячи
кирпича простаго на 48 руб. Кирпича выстелочного на 2 руб.
Шарлей на 18 руб. 3 коп. Железныхъ, мѣдныхъ и чугунныхъ
приборовъ на 13 руб. 38 коп. Каменщику за передѣлку ограды
и стѣны въ банѣ 50 руб. При семъ употреблено кирпича 7 тыс.
на 77 руб. Леску на 10 руб. Извѣстка на 12 руб. 50 коп. Шту-
матуру за произведенныя имъ изъ своего материала работы въ
классныхъ комнатахъ и другихъ помѣщеніяхъ училища 62 руб.
Мостовщику за исправление изъ своего материала училищной мо-
стовой 27 руб. Стекольщику за вставку стеколъ вновь и перемѣн-
ку старыхъ на 17 руб. 52 коп. Полубѣлаго стекла на 54 руб.
Мелу толченаго для замазки 1 руб. 50 коп. Мѣднику за подду-
посуды и различную мелочную починку на 28 руб. 30 коп. На
покупку льда и вабивку имъ погреба 20 руб. За очистку рети-
радъ 85 руб. За мытье половъ и рамъ 46 руб. Мѣлу бѣлогород-
скаго для армометрическихъ упражнений на 6 руб. 45 коп. За
различный железный и мѣдный веши по дому, какъ то замки,
кастриюлы, ковши, топоры, задвижки, блоки, лейку, скобы, наклад-
ки, крючки, петли, лапатки и проч. на 33 руб. 67 коп. За
стулья изъ проката для сѣзда 10 руб. За съвозъ мусора со
двора и мостовой 10 руб. На покупку деревянной посуды вновь
и исправление старой на 23 руб. 52 коп. За устройство насоса
вновь и починку старыхъ 10 руб. За страхование училищнаго
дома 113 руб. 65 коп. Пошлины въ доходъ земства за отдавае-
мыя въ аренду училищныя помѣщенія 5 руб. За покраску ар-
мометрическихъ досокъ 4 руб. За каменную посуду, какъ то полисто-
миски, тарелки, кружки и (солонки) 6 руб. 73 коп. Испрачено
по мелочамъ 43 рубля 70 копѣекъ. Итого 2950 рублей 24 $\frac{3}{4}$ коп.